

天津惨案:到底有哪些“背后的故事”

□快报观察员 肖余恨

美国对台军售,激起中国强烈反对。而因中美关系的,还有西藏、人权、汇率和贸易保护等。奥巴马总统不顾中国反对,执意要会见达赖,又一次踩了中美关系红线,中国已经向美国提出严正交涉。2月3日,美国总统奥巴马发表最新讲话表示,将在贸易领域对中国采取较强硬措施,要求中国更大地开放市场从而扩大美国出口,他还暗示美国将在汇率上对中国施压。

在贸易方面,中美贸易战升级。针对美国近期一系列所谓的对华反倾销裁定,2月5日,商务部公布对美白羽肉鸡产品反倾销调查初步裁决。裁定称原产于美国的进口白羽肉鸡产品存在倾销,因此宣布从2月13日起,各公司应按各自倾销幅度向海关提供保证金。6日,美国商务部决定,对中国大陆产的礼物盒以及包装丝带,征收最高超过231%的反倾销税。美国驻华大使洪博培2日表示,希望对台军售给中美关系带来的低谷是暂时的,中美要着眼大局,增加彼此信任。但是,美国近期的连续动作,充分昭示了美国打压中国的企图,应该对中美关系恶化负主要责任。时至今日,美国对华政策给外界像是在玩轮盘赌,又像是小孩子玩过家家的感觉,阴晴不定。在中国的强力反击下,美国其实正骑虎难下,下一步将有什么动作,不妨拭目以待。

本周,欧盟债务危机进一步恶化,让全球经济蒙上一层阴影。国际评级机构惠誉下调希腊信贷评级。本周三,西班牙的主权信用评级前景再被标准普尔下调。与此

同时,欧盟委员会2月3日承诺,将严格让希腊遵循支出紧缩计划,以解决欧元区这场最严重的主权债务危机。债务危机的升级加大了市场对欧洲货币市场担心,因此导致了欧元区货币市场的全面下跌,一时间市场对欧元区国家偿还债务的能力担忧起来。受此影响,全球股市全线重挫,欧洲及亚太股市周五继续维持跌势,而受资金压力、海外市场和政策退出预期等多重利空影响,本周中国股市则持续五连阴,让准备过年的股民们平添一缕愁绪。

新年伊始,中央一号文件锁定三农,让广大农民兄弟倍受鼓舞。年关将至,农民工兄弟的工资问题又引起了高层的严重关切。国务院办公厅5日发出紧急通知,要求各地区有关部门和单位加大工作力度,切实解决企业拖欠农民工工资问题。希望这一通知,能够切实解决辛苦了一年的农民工兄弟们的工资问题,让他们能够回家过一个快乐的春节。曾经因讨薪而引起温家宝总理关注的四川农妇熊德明兑现诺言,4日寄12斤香肠腊肉给温家宝总理。去年11月,熊德明称要杀猪灌香肠请总理吃放心肉。官民之间如此有趣的互动,让人印象深刻。

本周各地两会陆续闭幕,两会的一些富有建设性的提案、议案,成为诸多新闻的中心。其中,听证会改革,成为不少地方委员、代表热议的话题。而广东最近进行的听证会改革征求意见稿,也引发网民的激赏。听证会如何不被利益集团架空,不成为事实上的听涨会,还需要社会各界出谋划策,进行技术性修补和切实的监督。

就在因三聚氰胺事件落马的官员纷纷复出的时候,又传出了问题奶粉死灰复燃的消息。当前的主要问题,自然是清查和整顿乳业市场,加大追查和惩戒的力度,让那些不法商人付出惨痛的代价。但似乎更重要的是,需要认真反思,为什么会出现毒奶粉重出江湖的一幕?是哪个环节出了问题,需要哪些部门对此负责?如果这个问题不搞清楚,那样的运动式查处,也只能是头痛医痛,雨过地皮湿。如何在《食品安全法》等法律法规的框架下,用完善、细致、刚性的监管与检测,确保包括奶粉、奶制品在内的所有种类的食品安全,使公众能够远离三聚氰胺和问题奶粉的魅影,似乎依然是一个任重道远的课题。

同样受人普遍关注的,是深圳市的公务员改革。深圳人力资源和社会保障局拟为所有公务员建立与行政职务级别脱钩的独立职务序列。这一改革方案,打破了传统的行政体制,建立了类似于现代公司的管理模式。舆论正在对此热评的时候,深圳则辟谣说,这一改革只针对新进公务员,而原先的公务员,则是老人老办法,让公众有一种坐空的感觉。

医疗改革和住房问题,永远是牵动人心的热点。本周,卫生部于4日出台《病历书写基本规范》3月1日起实施。其中规定,为抢救患者,在法定代理人或被授权人无法在“知情同意书”上及时签字的情况下,可由医疗机构负责人或者授权的负责人签字。这原本是一个被搁置许久的规定,如今终于呼之而出了。2月5日,卫生部发出《关于改进公立医院服务管理方

便群众看病就医的若干意见》。其中要求,要改革公立医院收费服务管理,减少患者医药费用预付,方便参保患者就医;逐步推行持卡就诊实时结算;与预约诊疗措施相结合,识别患者医保身份,逐步实现患者“先诊疗后结算”,这个意见能不能切实得到贯彻和落实,依然有待观察。

房地产领域的改革,也开始动真格的了。清华大学法学院教授日前透露,中国已经开始起草《住房保障法》。据起草小组专家介绍,在这个内部讨论稿中,关于经济适用房的产权问题,规定将由出资的地方政府和保障对象共同拥有经济适用房产权,出资比例主要根据土地使用和建筑及安装费用比例确定。南京相关部门正式确认,香港九龙仓集团等两家开发商于2007年12月6日联手拿下的仙林G82地块,因土地首付款问题被南京市国土局“没收”了。2亿多的保证金也被政府没收。这是一个大快人心的消息吧。

本周,春运新闻不断。深圳实行实名制以来的首趟列车,原本至少可搭乘1512名旅客,却没坐满两节车厢,只有不足120人,上座率不足8%。铁路部门的两次解释,都不能令公众满意,造成这一结果,是不是铁路部门工作人员与黄牛勾结,操纵了票务市场,是公众的最大怀疑。但相关信息,公众依然难以知晓。同样,发生在天津的一起恶性撞人事件,也有值得反思之处,该案到底有哪些背后的“故事”,是公众的最大关切,天津市有关部门却习惯于捂盖子,名义是维稳,但往往却造成了事实上的不稳定。

【水君】

本义为日本任天堂1996Game Boy《神奇宝贝》中的一个角色。后网友中灌水爱好者以此名自嘲,煞有介事。《神奇宝贝》中的水君据说是北风化身,悠游于大地,其莅临处肮脏可瞬间净化。

【优秀的男女都是一个萝卜好几个坑】

来自某婚姻介绍所温馨提示板。大意是说:“一个萝卜一个坑说的是婚姻情况。事实上对于爱情是不成立的。优秀的男女都是一个萝卜好几个坑”谜面上是鼓励求婚男女当大好萝卜,多多占大坑,可谜底呢?多交钱吧……占个坑,怎么也得八百到一千。

【拍卖贞操】

来自译言网本周消息:“网名为Unigirl的新西兰19岁女大学生日前在ineed.co.nz网站上拍卖自己的贞操。在拍卖贞操广告中,她化名“小兰”,拍卖理由据称是“为了完成学业”。广告贴出后,在很短时间内有3万多人浏览,并有1200人出价,最终价格锁定在2万英镑。

2009年22岁的美国大学生Natalie Dylan也刊登广告称为了完成硕士学业,急需拍卖贞操……最终成交价是2.5万英镑。

【喝得醉醉,撞得碎碎】

来自作家庄雅婷本周围脖,是张图片中所谓“交通安全警示语”。庄师给这警示语的评语是“重口味”。

庄师点评,还算客气。我看这警示语与所谓“咒语”近得就像同住在一套三居室里的房客。

在语文上它技巧圆融,“醉醉”对“碎碎”,叠韵上口,可那圆融里有隐隐的黑色软暴力。不喜欢。

【地下传输】

来自本周译言网报道。报道说,16岁少年亚历山大·肯德里克因为发明洞穴短信设备而获得2009年国际科学博览会奖。该奖项包括来自洛斯阿拉莫斯国家实验室的一台新计算机、到瑞士的旅行和12000元奖金。

肯德里克的发明设备像是连接了一个无线电台的电脑。它用比高频更容易穿透岩石的低频无线电波传输数据。如测试成功,这将是自有史以来已知在美国进行的最深的地下数字通信。

在汉语里,“地下”一词除指真正的“地”的“下”面外,更多时候,其比喻义为常用……看“地下传输”我先想到的,是比喻义项中的“地下”……及至在神思里大赞我国网友神猛一番后细看,才发现完全想歪,有点儿失望。

【不幸传染】

来自新近发布的《2009中国人婚恋状况调查报告》。报告在言及剩男剩女自身心理问题,开列出“试错经历稀有”、“轻易放弃”、“代恋替代代征”、“不幸传染”四大征候。当未婚者整日与未婚者为伍,“不幸感”相互传染在所难免。

一周語文

02.01-02.07 黄集伟专栏

优秀的男女都是一个萝卜好几个坑

Weekly Quotations

公民声音

Citizens voice

►深圳一网友图文并茂地介绍了如何将37平方米公寓打造成“三房两厅”居家的装修“户型图”,迅速引起广大网民热议,大多数跟帖者称:“深圳将出现越来越多这样的蜗居族群。”

搜狐网友:要是打个吊铺,差不多是三房两厅,可以住二十几个人。

凤凰网友:住这样的房子不如去跳楼。

网易网友:我的12平米哪天也搞个3室2厅!

►天津一名刚出生的女婴患肛闭锁等疾病,被父亲放弃治疗并送到临终关怀医院,几名网友强行将其带到北京救治。

网易网友:不知道那个孩子能不能救活。但我觉得家长的做法也属无奈。

环球网友:能治疗是最好,可要是真的不行就别让孩子受罪了!

►有消息称华南虎在南非野化成功将回国,放归何地招来网友热议。

搜狐网友:放在江西南部安远县的三百山自然保护区,那里有近500平方公里,属亚热带原始森林,真的很适合!

新浪网友:不放在陕西镇坪真是不让人舒服,周老虎不能空有虚名。

►英国科学家称人类是从外太空移居来的外星人。

腾讯网友:有想象力才有发明创造。

猫扑网友:我的家在中国。

►本周,旅美大熊猫泰山和美兰回国。

新浪网友:还记得泰山小时候的可爱样子。



漫画 俞晓翔

如此推销

一个县的旅游局一般有三到五位正副局长,但为了拓展旅游市场,重庆市武隆县去年竟任命了16位旅游局副局长,让他们分别赴全国各地“叫卖”当地风景。该县还因此成为重庆市副市长谭炳伟总结2009年重庆旅游的十大典型之首。

博斗
Struggle
博斗理由

彩票印《论语》有助普及

潮白blog.sina.com.cn/chaobai

把孔子搬上彩票,横竖看去我都没觉得里面有什么铜臭、亵渎的成分。彩票本身是个纸质载体,即便灵机一动,印上几句《论语》或者别的什么,亦属正常。发行方说,此举在“销售彩票募集公益金的同时宣传儒家文化,一举两得”,我跟他们倒有些趋近。之所以说趋近,是因为“宣传儒家文化”的话听着还是大了点儿,近乎冠冕堂皇,毕竟发行彩票的主要或根本目的是为了筹集公益金。倘若利用巧妙,对普及儒家经典《论语》多少能起到一定作用,我看也是可以预期的。

彩票上印《论语》,较之开奖时只是赤裸裸地对个号码,这种形式显然更有文化些。时下因为胡玫的电影《孔子》而令孔子大热,与其看完“真是完全崩溃了”(鲍鹏山语)的感觉,倒不如让彩民在买彩票的同时顺便了解一点原汁原味的《论语》。这应该不是什么坏事。

孔子是儒圣还是赌圣

山东省福利彩票发行中心把孔子画像以及《论语》搬上了福利彩票,此举引来网友质疑。相当一部分人认为这种题材的彩票是借文化之名,让孔子变得满身铜臭。

孔子难道要变赌圣?

于德清blog.sina.com.cn/yudeqing2007

孔子彩票“横空出世”,大有令孔子从“儒圣”变为“赌圣”之虞。

孔子主张“寓教于乐”,可是,按照他老人家的意思,也绝对不会同意“寓教于彩”、“寓教于赌”的。孔子彩票无疑大大歪曲了孔子的本意,逾越了儒家学说以及文化传播的底线。传统文化的复兴就个人而言,是在经历了文化冲击与断裂之后重新寻找安身立命之所。就社会而言,是为中国社会转型提供新的意识形态基础。然而,传播传统文化,从严格意义上来说,应该是以民间为主,而不应再有过多的政府色彩。当下,显然有些政府机构对于传统文化表现出了过分的热情。发行孔子彩票,山东方面开了一个影响极其恶劣的先例。孔子彩票如不能即时被取消,不出意外什么“老子彩票”、“孙子彩票”都会相继问世。打着传播传统文化的旗帜,却干着糟蹋孔子的事情,未免也太掩耳盗铃,徒令天下笑耳。